



**ДЕПАРТАМЕНТ ОБЩЕГО И
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Бежицкая, 34А, г.Брянск, 241050
Телефон: 8-(4832)74-31-58 Факс 8-(4832) 64-90-24
E-mail: edu@edu.debryansk.ru
ОКПО 00098938, ОГРН 1053244053675,
ИНН/КПП 3250058714/325001001

от 20.07.2011 № 155-09-О

Руководителям муниципальных
органов управления образования

Руководителям
общеобразовательных учреждений

В течение первого полугодия 2011 года отделом контроля качества образования было проведено 105 проверок, во время которых изучались представленные общеобразовательными учреждениями области учебные планы. Ошибки, которые допускаются при разработке, утверждении и реализации учебных планов образовательных учреждений, приводят к многочисленным замечаниям и серьёзным нарушениям, в результате которых за указанный период 9 руководителей образовательных учреждений привлечены к дисциплинарной ответственности.

Так, учебные планы согласовываются и утверждаются органами самоуправления, к компетенции которых, согласно уставу образовательного учреждения, это не относится.

Учебные планы подписываются директором без указания даты утверждения или реквизитов соответствующего приказа.

В пояснительной записке не указаны нормативные документы, на основе которых разработан план, или их реквизиты, делаются ссылки на федеральные и региональные нормативные акты, утратившие силу. Продолжительность учебного года не соответствует указанной в уставе образовательного учреждения или годовом календарном учебном графике. Не обоснован выбор предметов компонента образовательного учреждения, компонент образовательного учреждения назван «школьным компонентом», «гимназическим компонентом». Не отражена специфика обучения в объединенных классах-комплектах начальной школы. Не указаны особенности реализации предметов федерального компонента «Музыка» и «Изобразительное искусство» в 8-9 классах, интегрированный предмет «Искусство» изучается только в 9 классе в объеме 35 часов или заменяется предметом «МХК», для которого на ступени основного общего образования не установлен федеральный государственный образовательный стандарт. Распределение часов компонента образовательного учреждения, представленное в пояснительной записке, не соответствует сетке часов учебного плана.

В сетке плана указаны образовательные области, названия предметов не соответствуют установленным, например: «Информатика», «История России», «Всеобщая история», «Трудовое обучение». Третий час предмета «Физическая культура» отнесен к вариативной части учебного плана или к региональному компоненту. В учебном плане 9-х классов не выделены часы компонента образовательного учреждения на организацию предпрофильной подготовки или количество элективных курсов менее трех. Названия элективных курсов учащихся 9 класса, указанные в учебном плане, расписании занятий, классных журналах не соответствуют друг другу. Предмет «Технология» на ступени начального общего образования изучается в объеме 135 часов, так 68 часов отведено на изучение предмета «Информатика и ИКТ» за счет федерального компонента.

В 10-11 классах не обозначены инвариантная и вариативная части, обязательные учебные предметы и предметы по выбору на базовом и (или) профильном уровнях. Предметы инвариантной части отнесены к предметам по выбору, например: «Физика», «Биология», «Химия», «ОБЖ». И наоборот, предметы по выбору отнесены к инвариантной части, например: «География», «Технология», «МХК». Некоторые предметы включены в сетку плана дважды: среди обязательных предметов и среди предметов по выбору или как предметы, изучаемые одновременно и на базовом, и на профильном уровне, например: «Химия». Количество часов, отведенных на изучение предметов, меньше определенного примерным учебным планом, например: «География», «Физика» на базовом уровне на ступени среднего (полного) общего образования изучаются в объеме 35 часов.

При организации профильного обучения в учебных планах 10-11 классов часовое наполнение профильных предметов не соответствует установленному примерными учебными планами образовательных учреждений Российской Федерации, например: «Математика» в объеме 5 часов в неделю, «Химия» и «Биология» в объеме 2 часа в неделю и т.п. При выборе изучения «Обществознания» на профильном уровне в объеме 3 часа в неделю в учебном плане отсутствуют предметы «Экономика» и «Право». К профильным предметам отнесен второй иностранный язык в объеме 1 часа в неделю. Предмет «Русский язык», изучаемый на профильном уровне, указан в федеральном компоненте в объеме 2 часа и в региональном компоненте в объеме 1 часа, несмотря на то что в пояснительной записке к учебному плану образовательных учреждений Брянской области указано, что данный час введен с целью организации подготовки к итоговой аттестации.

К федеральному компоненту учебного плана отнесён предмет «История Брянского края».

В учебном плане отсутствуют отдельные предметы регионального компонента.

В учебных планах специальных (коррекционных) классов также отсутствуют отдельные предметы (например «Введение в экономику» в 9 классе), наименование отдельных учебных предметов не соответствует установленному, например: «Музыка», «Труд». Учебная нагрузка не

соответствует установленной федеральным учебным планом специальных (коррекционных) образовательных учреждений. В сетке часов учебного плана не конкретизированы разделы «Коррекционная подготовка» и «Обязательные занятия по выбору». В учебных планах С(К)К VIII вида отсутствуют индивидуальные и групповые коррекционные занятия или количество часов, выделенных на коррекционные занятия, меньше установленного федеральным и региональным базисными учебными планами специальных (коррекционных) образовательных учреждений.

Учебные планы изобилуют ошибками и опечатками, что свидетельствует о небрежном отношении к исполнению функции, отнесенной к компетенции образовательного учреждения.

Нарушения при формировании учебного плана общеобразовательного учреждения обусловлены недостаточным знанием нормативных документов, регламентирующих разработку учебных планов образовательных учреждений, к которым относятся Закон Российской Федерации «Об образовании» от 10.07.1992 №3266-1 (с изменениями); Типовое положение об общеобразовательном учреждении (Постановление Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 №196 (с изменениями); приказ Минобрнауки РФ от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении базисного плана и примерных учебных планов образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования», а также приказы и письма департамента общего и профессионального образования Брянской области, том числе приказ №386 от 21.03.2011 г. «О базисном учебном плане общеобразовательных учреждений Брянской области на 2011-2012 учебный год» и письмо №1327 от 21.03.2011 г. «О примерном учебном плане общеобразовательных учреждений Брянской области на 2011-2012 учебный год».

Обращаем также внимание на то, что несоответствие федерального компонента учебного плана образовательного учреждения федеральному компоненту базисного учебного плана приводит к неисполнению федерального государственного образовательного стандарта, а также к реализации не в полном объеме образовательных программ, что влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двадцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей.

В случае неисполнения предписания по устранению нарушений требований федеральных государственных образовательных стандартов может быть приостановлено действие свидетельства о государственной аккредитации общеобразовательного учреждения и, как следствие, установлена неправомочность выдачи образовательным учреждением выпускникам документов государственного образца о соответствующем уровне образования.

Заместитель директора департамента



С.А. Брылёв